

产业升级，成人职业教育跟着换道

文/图 羊城晚报记者 崔文灿

“以前不会有的事” 企业中高层干部到成人职校学技能

广州市增城区新塘镇汇集了大型工业企业，也集聚了众多外来务工人员，因而有着旺盛的技能培训需求。广州市增城区塘泽职业培训学校是当地一所成人职校，该校校长王欢透露，近两年，学校帮“技能小白”拿上岗证的基础技能培训项目遇冷，报名人数较前几年近乎腰斩。

究其原因，是产业转型升级带来的人力格局洗牌。记者了解到，当下随着智能工厂建设的普及，基层员工用工需求减少，考证人即便有了人行“敲门砖”，进入工作岗位后也难以胜任技术类岗位，且待遇和技术工人差距较大。企业数字化、智能化的转变，倒逼成人教育课程往精细化、高端化方向转型。

“我们也要顺应企业自动化发展趋势，设置的课程更加有针对性、更适配岗位要求，让学生能胜任更高技术岗位的需求。”王欢说，眼下，学校推出的专业技能培训课程，如PLC电气工程师培训、工业会计等，十分受欢迎，每到周末和晚上，学校人头攒动，人气颇旺。

一家成人职校的法人代表告诉记者，今年，还有一家大型玻璃生产企业的中层干部自掏腰包前来学校学习。“这在几年前，是不会出现的事情。”他说。

然而，当他去面试装配电工时，因技术不过硬，惨遭淘汰。“受刺激”后，刘伟明报班职业培训学校的装配电工课程。经过一个月的集中学习，刘伟明得到了一家企业的录用，入职一个月后就拿到了9000元的综合月薪。他感慨：“拥有技能不光能找到更好的工作岗位，还能获得更高的薪资待遇。只有不断学习和提升自己，才能在职业道路上走得更远。”

“龙头企业也烦恼” 成人职校成校企人才培养“连接器”

记者在采访中了解到一个现象：当前，在成人职校就读的学员有部分是刚毕业的中、高职学生。换言之，这部分学生并未在毕业后找到满意的工作，因此还要再通过社会培训获得就业机会。

一所公办重点中职学校的副校长坦言，当下，职业院校老师大部分还是从学校到学校，缺少行业企业经验，并不清楚当下企业真实工作环境和技能要求，学生所学内容常常与最新的市场需求、企业用工需求脱节。

产教融合是现代职业教育的基本特征，也是最大优势，更是改革的难点与重点。去年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，提出建设市域产教联合体和行业产教融合共同体的制度设计，将职业教育与行业进步、产业转型、区域发展捆绑在一起，充分发挥各自优势，创新良性互动机制，破解人才培养供给侧与产业需

求侧匹配度不高等问题。作为职业教育版图下的组成部分，成人职校更像“连接器”，对接新业态、新模式、新技术、新职业等对技术技能人才培养的新需求，赋能企业和职业院校，把人才培养的三段化变为一阶段。

王欢透露，眼下，他们正在和广州一所民办高职院校洽谈合作，未来或许能达成高职招生、成人职校派行业熟手入校执教的模式。

合作前置培养正成为当前专业人才培养的一大方向。当前，自家公司作为链主单位，发挥企业技术优势自主开发职业技能标准和评价规范，建立科学合理、符合生产实际的评价标准体系，成人职校可以帮企业做技能人才等级认定。此外，公司正大力对接中职和技工学校，目前已与两所技工院校达成初步合作意向，届时将联合培养赴海外的安装工程“校企”抱团出海，既能解决中国学生就业问题，也解决了企业海外用人问题，实现共赢。

广州市派工格包装材料有限公司行政人事部经理廖晓玲则坦言，公司当前更倾向招聘有工作经验的人，因为应届毕业生往往流动性较强且技术技能不过硬，和成人职校合作可以帮助他们招到更想要的人。当前，中小企业有大量用工需求，如何满足这种需求、如何做好对接，是企业市场契机和历史发展机遇。

相关新闻

与广汽、比亚迪等企业共建新型现代产业学院

广州理工学院惠州校区启用后瞄准科产教融合发力

羊城晚报讯 记者李海婷，通讯员黄苏、梁宇铭报道：11月25日，广州理工学院惠州新校区启用发展大会。该校区位于惠州市博罗县龙华镇，是广东省和惠州市“十四五”重点建设工程，占地500多亩，规划建筑面积约50万平方米，今年9月开学首批6500名新生已经入校。

广州理工学院惠州校区新成立现代航空学院、新能源汽车工程学院、信息与光电工程学院，积极推动大学科技园、文化创意产业园、大学生创新创业基地等，邀请企业入驻园区，推动科技成果落地转化应用，服务广东战略性新兴产业、先进制造业和装备业、电子信息产业、工业软件、文化创意产业、数字经济、外向型经济高质量发展。

此次会议以“科产教融合发展，政校企合作共赢”为主题，推动政校企合作、产学研融合、产业园区建设。广州汽车集团、比亚迪集团等知名企业与该校签订战略合作协议和捐赠仪式，广汽乘用车公司、广汽埃安公司、比亚迪集团共同向该校捐赠教学科研新能源汽车12辆，同时共建新型现代产业学院，与广州理工学院在校企合作、产教融合、协同创新方面作出典范。广州汽车集团还将在学校设立广汽奖学金。

据悉，随着惠州校区正式投入使用，广州理工学院“一校三区”的办学新发展格局正式形成，极大提升了学校的办学新空间，有利于优化广东高等教育区域发展合理布局和学科结构调整，为地方高等教育发展注入新活力。

@广东2024年高考艺术类考生

统考部分专业考试时间有调整

羊城晚报讯 记者孙唯报道：广东2024年普通高考艺术类专业统考将于2023年12月2日至2024年1月1日进行。11月24日，广东省教育考试院发布了《广东省2024年普通高考艺术类专业统考考生须知》。

根据工作安排，表(导)演类(戏剧影视导演方向)面试科目和表(导)演类(戏剧影视表演方向)专业统考考试时间由“2023年12月24日至31日”调整为“2023年12月22日至31日”；表(导)演类(戏剧影视导演方向)面试科目和表(导)演类(戏剧影视表演方向)专业统考考试时间由“2023年12月24日至31日”调整为“2023年12月22日至31日”；表(导)演类(戏剧影视导演方向)面试科目和表(导)演类(戏剧影视表演方向)专业统考考试时间由“2023年12月24日至31日”调整为“2023年12月22日至31日”；表(导)演类(戏剧影视导演方向)面试科目和表(导)演类(戏剧影视表演方向)专业统考考试时间由“2023年12月24日至31日”调整为“2023年12月22日至31日”。

省统考的模拟考试或模拟评卷(分)，同时按照有关规定，当年被选中的评卷(分)老师也不能参加任何个人或单位组织的艺术类模拟考试和模拟评卷(分)。广东艺术类专业考试和评卷工作都是严格按照教育部和广东有关规定规范进行，不存在任何所谓的“操作空间”。广大考生要严格按照考试要求诚信应考，明辨是非，不要信谣传谣，更不能心存侥幸，铤而走险。

师范与综合类招聘专场在华师举行

中小学开出28万元年薪招教师



招聘会场 通讯员供图

羊城晚报讯 记者陈亮，通讯员万宗节、黄希媛报道：11月25日，由广东省教育厅主办、华南师范大学承办的“广东省2024届普通高校毕业生系列供需见面活动——师范与综合类专场”在华南师范大学广州校区石牌校区举行。

本次活动供需见面活动依托广东学生就业创业智慧服务平台，采取线上线下一体化的方式进行，吸引各地教育局、学

校、教育机构以及其他企事业单位390多家参加，其中参加现场招聘活动的单位近300家，线上线下共提供职位1802个，职位需求人数16026人。近3000人(含省内生源毕业生2200多人)毕业生现场求职应聘。

记者了解到，在薪资方面，广东肇庆中学、广州开发区华南师范大学附属外国语学校等学校开出12000元至20000

元月薪揽才。步步高实验学校等民办学校中小学教师岗位的年薪为应届本科毕业生25万元起、硕士研究生28万元起，给幼儿园老师提供的年薪为16万元至25万元，并提供教师单人公寓。岗位数量方面，不少单位组团提供超百个岗位。例如，信宜市城区直学校提供182个岗位，华南附联提供500多个岗位。

现场还有不少知名企业向毕业生抛出橄榄枝。例如，中建六局华南建设有限公司招聘10人，广东省旅游控股集团有限公司招聘17人，国药控股广州有限公司招聘11人，均提供8000元至12000元的月薪；珠海华润银行股份有限公司广州分行招聘20人，提供月薪12000元至20000元。

肇庆学院美术(师范)专业的大四学生小许和小怡当天专门从肇庆赶到广州参加招聘。小许告诉记者，现场有十几家单位招美术老师，其中三四家需研究生以上学历，各单位收集简历后普遍在12月上岗面试。她表示，美术师范生的就业竞争比较大，不少学校三四年才招一次美术老师，且每次只招一人。她认为自己的竞争力在于掌握了较多技能，对于小学美术教师来说比较“吃香”。

活动现场还专门安排了征兵咨询、简历指导、生涯体验和互动游戏等功能区，为现场毕业生免费提供咨询引导、帮扶指导、自我探索等服务。

产教融合 职业教育深观察

职业教育版图下的成人职业技能培训，正悄然发生变化。

近年来，随着产业转型升级，成人职业教育也纷纷转换赛道。日前，记者走访多家成人职业技能培训学校(以下简称“成人职校”)了解到，成人职校从前靠基础培训、帮人入行的生意已不好做。但是，聚焦精细领域的中高端技能培训却越来越受欢迎，即便学费不菲，依旧生意火爆。

记者在采访中了解到，自掏腰包为提升技能买单的人群，诉求各不相同，有的希望转行，有的希望涨薪，还有的希望永葆职业竞争力、不被行业淘汰。作为K12学科培训外的另一个刚需市场，成人职业技能培训成为观察产教融合的窗口。



43岁的阮耀标正在成人职业技能培训学校学习

省实、广附等多所知名中学换帅

羊城晚报讯 记者蒋集报道：近日，广州多所知名中学迎来新一轮书记、校长调整。广东实验中学(以下简称“省实”)原校长全汉炎担任党委书记，蔡鹭接替校长；彭斌出任广州外国语学校(以下简称“广州外校”)校长；王国栋出任广州大学附属中学(以下简称“广附”)党委书记。

多所学校书记、校长的变动，缘于广东近两年逐步推行中小学校党组织领导的校长负责制。过去，不少学校的党委书记和校长职务由校长一肩挑。2022年1月，中共中央办公厅印发《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)》，指出加强党对学校工作的全面领导是办好教育的根本保证，建立中小学校党组织领导的校长负责制，是坚持为党育人、为国育才，保证党的教育方针和党中央决策部署在中小学校得到贯彻落实的必然要求。在此背景下，广东中小学逐步落实校长负责制，分设书记、校长职务，由专人负责。

去年，广州市属学校书记、校长已经进行了调整，目前区属学校、省属学校正持续推进。作为省属学校的广东实验中学此次调整了党委书记和校长职务。全汉炎自2015年11月起担任省实党委书记、兼任校长，调整

后专职担任党委书记，校长一职由蔡鹭接替。

蔡鹭1996年毕业于北京师范大学化学系，在省实历任办公室主任助理、教务处主任助理、中共广东实验中学党委委员、校长助理、副校长；2007年担任天省实验学校(原广东实验中学附属天河学校)副校长、常务副校长；2017年担任省实副校长。

广州外国语学校的新校长由广州市电化教育馆原馆长彭斌出任。据了解，在担任市电教馆馆长前，彭斌是执信中学副校长，除了教学外，在智慧校园建设和智慧教育方面也有经验。该校党总支书记则未发生变动，由林伟洪担任。林伟洪2019年1月至今任该校党总支书记，2022年7月起全面主持行政工作。

广附则校长一职未变动，党委书记一职迎新。该校校长依然是中学语文高级教师、广州市中学语文教学研究会会长、广州大学特聘教授欧卫国。党委书记由广州大学人事处(党委教师工作部)处长(部长)、教育博士王国栋出任。

铁一的书记与校长双双换届。中学数学高级教师、广东省“名师工作室”主持人周伟锋任该校党委书记。他曾担任广州市教育局基础教育处处长、广州市中

学数学教学研究会长等职务，现任国家教育督导员、教育部“国培计划”专家。该校校长则由黄连生出任。他是特级教师、中学政治高级教师、广东省中小学“百千万人才培养工程”高中文科类名教师培养对象。

链接

广州多所市属学校 校领导职务已完成调整

去年年中，包括广东广雅中学、广州市执信中学、广州外国语学校、广州市协和中学、广州市美术学院、广州市铁一中学等在内的多所广州市属学校的校领导进行了调整。

其中，广雅中学和执信中学党委书记与校长职务进行了对调。广东广雅中学原校长叶丽琳任广东广雅中学党委书记，广东广雅中学原党委书记龙国华任广东广雅中学原校长。执信中学原校长何勇任执信中学党委书记，执信中学原党委书记陈民任执信中学校长。

广州外国语学校原校长刘红梅任广州市协和中学党委书记。

招考

招聘

深圳龙华街道：

推动纪律教育制度化常态化 引导党员干部从思想上固本培元

近日，深圳龙华街道党工委以纪律教育学习月为契机，建立纪律教育专题辅导学习，集中学习党的纪律和规定，通过开展街道、社区两级纪律教育学习活动，帮助党员干部强化政治认识，增强纪法意识，筑牢思想政治建设，把党的纪律规矩刻印在心。

加强纪律教育是落实全面从严治党要求、加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作，警示教育制度化常态化对推进全面从严治党具有重要意义，是强化廉洁文化建设的必要手段。龙华街道开展“纪律教育进街道、支部”活动，在街道党工委

会议上开展纪律教育、廉洁教育专题党课，由街道“一把手”授课，进行集中纪律学习培训。各科室、部门利用党支部“三会一课”制度，认真学习习近平总书记关于全面从严治党重要论述、全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，把开展纪律教育落实到各层各级，引导党员干部自觉用党章党规党纪规范言行，从思想上固本培元，提高党性修养，增强拒腐防变能力。

“明制度于前，重威刑于后”。学纪才能知纪，明纪才能守纪。龙华街道还全面开展以案示警、以案明纪、以案为鉴活

动。街道定期通报广东省纪委、深圳市纪委发布的关于违反中央八项规定精神及其细则问题案例，引导党员干部举一反三，警钟长鸣。同时，在各行各业单位、社区工作站全面开展违法违纪案例警示教育，通过集中观看警示教育片，剖析人性、良知和利欲三者之间的关系；突出身边人身边事强化廉政教育，引导党员干部深刻警醒，严格遵守工作纪律，守住廉洁红线和纪律底线，共同营造风清气正的干事创业氛围，用心用情做好辖区群众服务工作。

(李薇 刘慕端)